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ПЕР ШЫ ШЛЮБ — 
У 27 ГА ДОЎ, 

ДРУ ГІ — У 40
Не каль кі фак таў пра на шых муж чын
Сён ня ад зна ча ец ца Су свет ны дзень муж чын. З гэ тай 
на го ды Бел стат склаў парт рэт ся рэд не ста тыс тыч на га 
бе ла ру са.

Ся рэд ні ўзрост на шых муж чын — 37,3 го да. Ці ка ва, што 
га рад ское на сель ніц тва на ча ты ры га ды ма ла дзей шае за вяс-
ко вае (ся рэд ні ўзрост га рад скіх муж чын — 36,2 го да, сель скіх 
— 40,9). Боль шасць бе ла ру саў моц на га по лу (65 пра цэн таў) 
зна хо дзіц ца ў пра ца здоль ным уз рос це, кож ны шос ты — пен сі-
я нер. Яшчэ 19 пра цэн таў — дзе ці і пад лет кі да 16 га доў.

Ча ка ная пра цяг ласць жыц ця ся род муж чын вы рас ла да 68,6
го да. Але бе ла рус кі па-ра ней ша му жы вуць у ся рэд нім на 
10 га доў больш. Хоць з 2005-га раз рыў у гэ тых па каз чы ках для 
муж чын і жан чын ска ра ціў ся ў два га ды.

Ле тась у шлюб ус ту пі лі 82 ты ся чы на шых су ай чын ні каў, 
пры чым 22,5 ты ся чы з іх (27 пра цэн таў) ака за лі ся ў загсе не 
пер шы раз. Боль шасць вы ра шае ства рыць сям'ю ў 25—29 га-
доў: у гэ тым уз рос це ажа ніў ся кож ны трэ ці. А кож ны чац вёр ты 
ду мае, што са шлю бам лепш не за цяг ваць, і ста но віц ца жа ні-
хом у 20—24 га ды. Паў тор ны шлюб за клю ча юць у ся рэд нім 
ў 40,9 го да. Ле тась 1,2 ты ся чы бе ла рус кіх муж чын вы бра лі 
ня вес ту з Ра сіі, 711 — з Укра і ны, 33 — з Літ вы, 20 — з Лат віі, 
12 — з Із ра і ля.

Кож ны трэ ці прад стаў нік моц на га по лу лі чыць сваё зда роўе 
доб рым. Праў да, фіз куль ту рай і спор там зай ма ец ца толь кі 
чвэрць муж чын. А вось ку рыць амаль па ло ва (ка ля 47 пра-
цэн таў).

Уся го на па ча так го да ў кра і не на ліч ва ла ся 4 420 ты сяч муж-
чын. Гэ та 46,5 пра цэн та ад агуль най коль кас ці на сель ніц тва.

А які мі бе ла рус кіх муж чын ба чаць жан чы ны? І хто для іх 
ідэ ал? Да мам сло ва.

На тал ля АЎ ДЗЕ Е ВА, стар шы ня Бе ла рус ка га праф са ю за 
ра бот ні каў куль ту ры, ін фар ма цыі, спор ту і ту рыз му:

— Ня важ на, дзе і кім муж чы на пра цуе. Га лоў нае, каб на яго 
мож на бы ло па спа дзя вац ца. Ве да е це, як ка жуць, «на дзей нае 
пля чо». Гэ та не зна чыць, што ў муж чы ны аба вяз ко ва па він на 
быць шмат гро шай ці вы со кі ста тус. Мож на зай маць ад каз ную 
па са ду і пры гэ тым ака зац ца не на дзей ным ча ла ве кам. Муж чы-
на па ві нен па ва жаць жан чы ну, быць сяб рам, і толь кі пры та кім 
мы мо жам быць і сла бы мі, і моц ны мі — як за хо чам. Гэ та для 
мя не са мыя га лоў ныя якас ці ў лю бым муж чы не.

Жа нна КА ПУС НІ КА ВА, мас тач ка:
— Ці ад роз ні ва юц ца на шы муж чы ны ад за ход ніх? На са май 

спра ве не, яны та кія ж. Лю дзі ўсю ды ад ноль ка выя. У ма ім ра-
зу мен ні муж чы на па ві нен быць доб рым, ра зум ным і шчод рым. 
Сут насць не ў коль кас ці гро шай, а ў жа дан ні імі па дзя ліц ца: 
бед ны ча ла век так са ма мо жа быць шчод рым.

Ган на БОНД, тэ ле вя ду чая:
— Бе ла рус кі муж чы на змя ніў ся. Не ка то рыя пра цяг ва юць 

быць са праўд ны мі му жы ка мі — пра цу юць у по лі, на за вод зе, 
пры но сяць ка рысць кра і не. А ёсць мет ра сек су а лы. Як з імі 
зма гац ца — вя лі кае пы тан не. Гэ та асаб лі вы ін ды від, за імі 
па трэб ны вя лі кі до гляд. Усе ка жуць: «Жан чы ны рас пес ці лі»... 
Але не ў гэ тым спра ва. Муж чы на мя ня ец ца, та му што ця пер 
час тэх ніч ных на ві нак. Яму не вель мі па трэб на жан чы на, бо 
ёсць ін тэр нэт, шмат лі кія га джэ ты. Муж чы на пе ра ка ча ваў у 
вір ту аль нае жыц цё. Ду маю, жан чы не сён ня скла да ней вый сці 
за муж, чым гэ та бы ло пяць га доў та му.

Ідэа льны воб раз для мя не — гэ та пры стой ны муж чы на, які 
тры мае сваё сло ва, па жа да на без шкод ных звы чак (ал ка голь, 
аза ртныя гуль ні). І каб ён ра зу меў, што та кое сям'я.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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Ня гле дзя чы на пэў ныя цяж кас ці, з які-
мі су тык ну ла ся ды рэк цыя фо ру му ў гэ-
тым го дзе, «Ліс та пад» — і лю дзі, што за 
ім ста яць — вы ста я лі, спра ві лі ся. Га лоў-
нае тут, ка неш не, — філь мы, у той час 
як цы ры мо ніі за ста юц ца фар маль нас цю, 
але тым не менш, ад крыц цё — важ ны 
ры ту ал. У кі на тэ ат ры «Маск ва» на мес нік 
прэм' ер-мі ніст ра На тал ля Ка ча на ва агу-
чы ла пры ві тан не Прэ зі дэн та ўдзель ні кам 
і гас цям кі на фо ру му, стар шы ня кі на фес-
ты ва лю Ге надзь Да вы дзька раз біў та-
лер ку аб шта тыў кі на ка ме ры, пра гу ча ла 
шмат цёп лых і, як на ле жыць сі ту а цыі, 
ура чыс тых слоў у ад рас кі на фес ты ва лю 
і яго знач нас ці. На жаль, не ўсе тра ды цыі 
мы змаг лі за ха ваць у гэ тым го дзе, і знік-
ла як раз ад на з са мых чул лі вых — сё ле-
та на сцэ не кі на тэ ат ра ўжо не пра гу чаў 
верш у вы ка нан ні Рас ці сла ва Ян коў ска-
га, што ад кры ваў фес ты валь усе двац-
цаць тры га ды. «Маск ва» за мест гэ та га 

ўба чы ла яго на эк ра не ва ўрыў ках з яго 
ак цёр скі мі ро ля мі.

У ней кім сэн се інт ры гай цы ры мо ніі 
ад крыц ця кі на фес ты ва лю «Ліс та пад» 
з'яў ля ец ца імя бу ду ча га ўла даль ні ка 
спе цы яль на га пры за Прэ зі дэн та. У мі ну-
лым го дзе яго атры маў рэ жы сёр Ва дзім 
Аб дра шы таў, у па за мі ну лым — рэ жы-
сёр і ак цёр Ста ні слаў Га ва ру хін. Сё ле та 
прэ стыж ная ўзна га ро да бы ла ўру ча на 
вя до ма му ку па лаў цу — са вец ка му і бе-
ла рус ка му ак цё ру тэ ат ра і кі но, на род-
на му ар тыс ту Бе ла ру сі і СССР Ге на дзю 
Аў сян ні ка ву. І на гэ ты раз ме на ві та ён са 
сцэ ны кі на тэ ат ра пра чы таў верш.

З сён няш ня га дня па чы на юц ца па-
ка зы шас ці кон курс ных пра грам (па-
за кон курс ныя фес ты валь ныя філь мы 
дэ ман стру юц ца ўжо з уча раш ня га дня) 
— гэ та 83 ра бо ты з больш як 160. У рас-
кла дзе мож на знай сці цэ лы шэ раг фес-
ты валь ных хі тоў кштал ту ра бот Джы ма 

Джар му ша, бра тоў Дар дэн, Ксаўе Да-
ла на, Крыс ці я на Мун джыу, Ке на Лоў-
ча, Джанф ран ка Ро зі, Асга ра Фар ха дзі, 
шмат на шу ме лых ра бот кштал ту філь-
маў «Мой ся бар Ба рыс Ня мцоў» Зо сі 
Рад ке віч, «Жан чы на, якая сыш ла» Ла-
ва Дзі я са, «Я не ма дам Ба ва ры» Фэ на 
Ся а га на. Ужо трэ ці раз на «Ліс та па дзе» 
прой дзе На цы я наль ны кон курс, які поў-
нас цю скла да ец ца з ра бот бе ла рус кіх аў-
та раў. Да рэ чы, сё лет нія лаў рэ а ты атры-
ма юць у якас ці ўзна га ро ды тэх ніч ную 
да па мо гу — зды мач нае аб ста ля ван не 
і па слу гі пост пра дакшн для рэа лі за цыі 
на ступ най ідэі. Не трэ ба за бы ваць і пра 
яшчэ ад ну важ ную част ку «Ліс та па да» 
— ін дуст ры яль ную плат фор му, якая бу-
дзе на кі ра ва на на раз віц цё сфе ры кі но 
ў Бе ла ру сі і ра зу мен не яе мес ца ў між-
на род ным кан тэкс це.

Філь мам за крыц ця — і гэ та яшчэ адзін 
го нар фес ты ва лю — ста не апош няя ра-
бо та кла сі ка су свет на га кі но поль ска га 
рэ жы сё ра Ан джэя Вай ды «Ас тат ка выя 
вы явы», якая тра пі ла ў лонг-ліст прэ тэн-
дэн таў на су іс кан не прэ міі Ос кар.

Усё гэ та кі на ба гац це, у якое мож на 
аку нуц ца з га ла вой, бу дзе доў жыц ца да 
11 ліс та па да.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovіch@zvіazda.by
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«ЛІС ТА ПАД» 
АФІ ЦЫЙ НА АД КРЫ ТЫ

І з сён няш ня га дня па чы на юц ца кон курс ныя па ка зы
Гос ці кі на фес ты ва лю прай шлі ся па чыр во най да рож цы, вя ду чыя 
прад ста ві лі сем са ста ваў жу ры, свай го ўла даль ні ка знай шоў спе цы яль ны 
прыз Прэ зі дэн та «За за ха ван не і раз віц цё тра ды цый ду хоў нас ці 
ў кі на мас тац тве», за ла кі на тэ ат ра «Маск ва» ад да ла да ні ну па мя ці 
га на ро ва му стар шы ні кі на фес ты ва лю Рас ці сла ву Ян коў ска му, што 
пай шоў з жыц ця ў чэр ве ні, і кла сі ку бе ла рус ка га кі не ма то гра фа Вік та ру 
Ту ра ву, яко му ў гэ тым го дзе споў ні ла ся б во сем дзе сят га доў. Рэ жы сёр 
Ак са на Быч ко ва прад ста ві ла фільм ад крыц ця «Пе цяр бург. 
Толь кі па лю бо ві». Мы ча ка лі, ка лі гэ та мож на бу дзе ска заць, і вось 
на рэш це — XXІІІ Мін скі між на род ны кі на фес ты валь «Ліс та пад» ад кры ты.

— З па чат ку 2000-х у кра-
і не пра во дзіц ца ак тыў ная ра-
бо та па лік ві да цыі дэ фі цы ту 
ёду з да па мо гай най больш 
эфек тыў на га ме та ду ма са-
вай пра фі лак ты кі — ужы ван ня 
ёда ва най со лі, — тлу ма чыць 
пра фе сар ка фед ры эн да-
кры на ло гіі Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ме ды цын ска-
га ўні вер сі тэ та, док тар ме-
ды цын скіх на вук Ала ША-
ПЯЛЬ КЕ ВІЧ. — 96 пра цэн таў 
на шай со лі ёда ва ная. Вы ні кі 
ўка ра нен ня стра тэ гіі лік ві да-
цыі ёда ва га дэ фі цы ту ў Бе ла-
ру сі да зво лі лі Між на род на му 
ка мі тэ ту па кант ро лі за ёда-

дэ фі цыт ны мі за хвор ван ня мі 
і Гла баль най сет цы па ёдзе 
ўклю чыць на шу кра і ну ў пе-
ра лік кра ін, якія да сяг ну лі мэ-
та ва га ўзроў ню за бес пя чэн ня 
хар ча ван ня ёдам. У вы ні ку з 
2000 па 2015 год зні зі ла ся і 
пяр віч ная за хва раль насць на 
вуз ла вы і эн дэ міч ны вал ляк...

На працягу апош ніх пя ці 
га доў ад зна ча ец ца зні жэн не 
па каз чы ка як пяр віч най за-
хва раль нас ці, так і агуль най 
коль кас ці дзя цей з дыс функ-
цы яй шчы та па доб най за ло зы. 
Са мым рас паў сю джа ным за-
хвор ван нем шчы та па доб най 
за ло зы ў дзя цей з'яў ля ец ца 

ды фуз ны вал ляк — 13 780 
па цы ен таў ва ўзрос це да 18 
гадоў. Усе но ва на ро джа ныя 
аб сле ду юц ца праз су ткі пас ля 
з'яў лен ня на свет на пры ро-
джа ны гі па ты рэ оз. Сён ня мы 
да сяг ну лі ся рэд не еў ра пей ска-
га па каз чы ка па вы яў лен ні гэ-
та га за хвор ван ня: 1 вы па дак 
на 4 216 не маў лят. Ля чэн не 
та кім дзе цям пры зна ча ец ца лі-
та раль на з двух тыд няў жыц ця, 
што да зва ляе па збег нуць нер-
во ва-псі хіч най ін ва лі ды за цыі.

Ад нак за апош нія 15 га доў 
вы рас ла аў та імун ная па та ло гія 
шчы та па доб най за ло зы. Коль-
касць па цы ен таў, у якіх упер-
шы ню ў 2015-м вы яві лі гі па-
ты рэ оз, вы рас ла з 2000 го да ў 
4,5 ра зы, а ў цэ лым коль касць 
та кіх па цы ен таў — у 7 ра зоў.

Ды яг нас тыч ныя маг чы-
мас ці ты рэ о ід най па та ло гіі 
ў да рос лых і дзя цей знач на 
па леп шы лі ся. Ва ўсіх ра ё нах 
рэс пуб лі кі пра во дзіц ца ўльтра-
гу ка вое да сле да ван не шчы та-
па доб най за ло зы, на між ра ён-
ным уз роў ні — гар ма наль нае 

да сле да ван не ты рэ о ід на га 
ста ту су. На аб лас ным вы кон-
ва ец ца тон ка ігол ка вая бія псія 
пад кант ро лем уль тра гу ка во га 
да сле да ван ня, сцын тыг ра фія 
за ло зы. На рэс пуб лі кан скім 
уз роў ні ў Рэс пуб лі кан скім 
цэнт ры ме ды цын скай рэ-
абі лі та цыі і баль не а ля чэн ня 
вы кон ва юц ца па па ка зан нях 
у скла да ных вы пад ках усе 
не аб ход ныя да сле да ван ні. З 
мі ну ла га го да на ба зе цэнт ра 
да ступ нае тэ ле ме ды цын скае 
кан суль та ван не па раз дзе ле 
«Цы та ло гія». 

Асноў ны мі прэ па ра та мі 
для ля чэн ня за хвор ван няў 
шчы та па доб най за ло зы з'яў-
ля юц ца прэ па ра ты ёды ду 
ка лію, сін тэ тыч ныя ана ла-
гі ле ва ты рак сі ну (у тым лі ку 
ай чын най вы твор час ці), ты-
рэ ас та тыч ныя прэ па ра ты. 
Усе не аб ход ныя ві ды ле каў 
да ступ ныя ў ап тэч най сет цы.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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УЖЫ ВАН НЕ ЁДА ВА НАЙ СО ЛІ
ПРЫ НЕС ЛА ПЛЁН

За хвор ван ні шчы та па доб най за ло зы су стра ка юц ца 
прак тыч на ў 30 пра цэн таў на сель ніц тва пла не ты. Са мы-
мі рас паў сю джа ны мі за ста юц ца ды фуз ны вал ляк, звя-
за ны з дэ фі цы там ёду, вуз ла выя ўтва рэн ні, аў та імун ная 
па та ло гія. Ка лі вы рэ гу ляр на на вед ва е це тэ ра пеў та, вам 
ня ма ча го ба яц ца: спе цы я ліст ве дае, у якіх вы пад ках 
вас трэ ба на кі ра ваць да вуз ка га спе цы я ліс та — эн-
да кры но ла га — для больш дэ та лё ва га аб сле да ван ня. 
У аба вяз ко вым па рад ку аб сле ду юц ца толь кі дзе ці, жан-
чы ны, якія пла ну юць ця жар насць, і ця жар ныя, а так са-
ма па цяр пе лыя ад ава рыі на Чар но быль скай АЭС.

Ра сій ская са цы яль ная сет ка 
да да ла ў свой сайт і ма біль-
ныя пра гра мы но вую функ-
цыю — па пя рэ джан не пра 
над звы чай ныя сі ту а цыі. Пры 
яе да па мо зе ка рыс таль ні кі 
змо гуць атры маць усю не аб-
ход ную ак ту аль ную ін фар ма-
цыю і ўпэў ніц ца ў тым, што 
сяб ры і бліз кія зна хо дзяц ца ў 
бяс пе цы.

Пра ект быў ство ра ны ў су-
пра цоў ніц тве са цы яль най сет кі і 
МНС Ра сіі, ад нак у хут кім ча се 
па ві нен за пра ца ваць і ў Бе ла ру сі. 
Прын цып дзе ян ня прос ты: пад час 
сты хій ных бед стваў і ка та строф 
пра гра ма бу дзе рас сы лаць апа-
вя шчэн ні ўсім ка рыс таль ні кам, 
якія, згод на з да дзе ны мі GPS і 
ін фар ма цы яй, ука за най у про фі лі, 
зна хо дзяц ца ў зо не над звы чай на-
га зда рэн ня. Ра зам з гэ тым ад-
ра сат бу дзе атрым лі ваць ну ма ры 

эк стран ных служ баў і ка рыс ную 
ін фар ма цыю аб тым, як вес ці ся-
бе ў кан крэт най сі ту а цыі. Акра мя 
та го, функ цыя дасць маг чы масць 
ка рыс таль ні кам, якія зна хо дзяц-
ца ў зо не бед ства, уста наў лі ваць 
ста тус «Я ў бяс пе цы» (які бу дзе 
бач ны сяб рам) і апе ра тыў на да-
вед вац ца, хто са зна ё мых ака-
заў ся ў ра ё не над звы чай най сі-
ту а цыі. 

— Па доб ная функ цыя ўжо рэа-
лі за ва на ў на шай улас най ма біль-
най пра гра ме «МНС: да па мо га по-
бач!», — ка мен туе прэс-сак ра тар 
МНС Бе ла ру сі Ві таль НА ВІЦ КІ. 
— Акра мя па ве дам лен няў пра на-
двор'е, там так са ма рэа лі за ва на 
функ цыя па пя рэ джан няў пра над-
звы чай ныя сі ту а цыі ў фор ме, зруч-
най для ка рыс таль ні каў.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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У рэ жы ме ан лайнУ рэ жы ме ан лайн  ��

Пра не бяс пе ку па пя рэ дзяць... 
«Ад на клас ні кі»?

Наша здароўеНаша здароўе  ��

Будзь у кур се!Будзь у кур се!  ��

На Го мель — 
хут ка і з кам фор там

Бе ла рус кая чы гун ка па шы рае маг чы мас ці кам-
форт ных па ез дак па між Мінск ам і Го ме лем.

У су вя зі з па ве лі чэн нем па са жы ра па то ку і для 
за бес пя чэн ня пра ез ду па са жы раў на ўчаст ку Мінск — 
Го мель ма гіст раль з 4 ліс та па да ў вы хад ныя дні ў два 
ра зы па вя ліч вае коль касць мес цаў у элект ра по ез дзе 
між рэ гі я наль ных лі ній біз нес-кла са ІnterCіty.

Здво е ным са ста вам (7+7) по езд №708 бу дзе ад-
праў ляц ца з Мін ска 5,6 і 7 ліс та па да, а з 11 ліс та па да 
цяг нік у коль кас ці 14-ці ва го наў бу дзе кур сі ра ваць па 
Бе ла рус кай чы гун цы па пят ні цах, су бо тах і ня дзе лях, 
рас ка за лі ў прэс-цэнт ры ма гіст ра лі.

По езд №707 Го мель — Мінск па вя лі ча ным са ста-
вам бу дзе ад праў ляц ца з Го ме ля 5,6,7 і 8 ліс та па да, 
а з 12 ліс та па да — што ты дзень па су бо тах, ня дзе лях 
і па ня дзел ках. По езд №710 у коль кас ці 14-ці ва го наў 
пры зна ча ны на 5, 6 і 7 ліс та па да, а з 11 ліс та па да 
што ты дзень ён бу дзе кур сі ра ваць па пят ні цах і ня-
дзе лях. У ад ва рот ным кі рун ку по езд №709 здво е ным 
са ста вам бу дзе кур сі ра ваць 5,6 і 7 ліс та па да, а з 11 
ліс та па да на ім мож на бу дзе да бі рац ца з Го ме ля ў 
Мінск што ты дзень па пят ні цах і ня дзе лях.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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